

УДК 276+ 929.52

Лукьянова А. Е.

Lukyanova A. E.

**БЛИЖНИЙ КРУГ СВЯТИТЕЛЯ ФЕОФАНА.
НОВОЕ О П. С. ЛУКОМСКОЙ**

**THE INNER CIRCLE OF SAINT THEOPHAN.
NEW ABOUT P. S. LUKOMSKAYA**

Аннотация. Статья рассказывает о духовной дочери и корреспондентке святителя Феофана — княгине Пелагее Сергеевне Лукомской. Выявленные исторические сведения о данной личности представляют несомненный интерес.

Abstract. The article tells about the spiritual daughter and correspondent of Saint Theophan-Princess Pelageya Sergeevna Lukomskaya. The revealed historical information about this person is of great interest.

Ключевые слова: ???

Key words: ???

Духовная дочь и корреспондент святителя Феофана — княгиня Пелагея Сергеевна Лукомская — занимала особое место в его окружении. Княгиня, как с легкой иронией именовал ее Феофан в переписке с близкими, сама сыграла значимую роль в жизни преосвященного:

— по своему побуждению она ходатайствовала о переменах мест его служения,

— выполняла сложные поручения святителя, иногда бывала его глазами там, где преосвященный не мог лично присутствовать, как во время «Дивеевской смуты»;

— деятельно участвовала в устройстве женских епархиальных училищ, предмета особого попечения преосвященного;

— знала и любила племянников Феофана, на годы брала к себе Алешу (Алексея Гавриловича Говорова);

— с 1857 г. она состояла в многолетней переписке с преосвященным. Уже в 1860 г. по письмам к ней была составлена книга «Письма о христианской жизни»;

— подолгу жила в Тамбове, Владимире, на Выше. Стала практически членом семьи.

Личность этой женщины интересовала многих исследователей, но до сих пор обстоятельства ее жизни были совершенно неизвестны. Имелись какие-то крупницы, мелькнувшие в письмах, архивных делах, интернете, часто — ошибочные. Ранее нами были выявлены многие персоны рода Лукомских, но привязать мужа княгини к определенной ветви этого рода стало возможным, естественно, только после установления его личности.

Наше сообщение не претендует на окончательную полноту, можно углубляться и далее, но основные биографические моменты жизни княгини прослежены.

Пелагея Сергеевна была ровно на год старше свт. Ф., практически его ровесницей: она родилась 3 января 1814 года в семье Санкт-Петербургского купца Сергея Ивановича Кусова и его жены Хионии Николаевны, на Васильевском острове в Санкт-Петербурге. Восприемниками девочки были ее дед по отцу, коммерции советник и кавалер Иван Васильевич Кусов и бабушка по матери, Наталья Моисеевна, жена Санкт-Петербургского купца Николая Кувшинникова.

Кусовы, предки Пелагеи Сергеевны, происходили из крестьян села Клементьева Московского уезда, принадлежавшего Троице-Сергиеву монастырю.

Ее прапрапрадед **Григорий Кусов** вместе со своим братом торговал игрушками в Санкт-Петербурге, как известно, игру-

шечный промысел традиционен для жителей Троицкого посада и окрестностей и продолжается поныне.

Сын Григория — **Василий Григорьевич** вырос до Санкт-петербургского первостатейного купца. Он вел обширную заграничную торговлю с Германией, Францией, Англией. Основанная им фирма более 100 лет занимала одно из виднейших мест среди петербургского купечества.

После Василия Григорьевича во главе фирмы стал его сын, Санкт-петербургский первостатейный купец **Иван Васильевич Кусов** (07.01.1750–18.08.1819), коммерции советник и кавалер орденов св. Владимира 4 степени и св. Иоанна Иерусалимского, дед Пелагеи Сергеевны. Иван Васильевич был одним из учредителей Российско-Американской компании. Он имел многочисленное потомство от трех жен. Его первая жена Пелагея Ивановна, ур. Кокушкина, родила 13 детей.

Для нас важно то, что среди ее детей были дочь Александра, в замужестве Ростовцева, мать Якова Ивановича Ростовцева, и сын Сергей, отец будущей княгини. Таким образом, Яков Иванович Ростовцев и Пелагея Сергеевна Лукомская — двоюродные брат и сестра, родственное общение между их семьями никогда не прерывалось. Пелагея Сергеевна часто прибегала к помощи кузена в затруднительные моменты своей жизни и жизни близких ей людей.

Отец Пелагеи — Сергей Иванович Кусов — после смерти отца управлял огромным делом нераздельно с братьями. Был масоном.

21 февраля 1812 года Сергей Кусов женился на дочери Санкт-петербургского купца Николая Кувшинникова — Хионии Николаевне (11.06.1793–04.06.1856), иногда ее называли Фиония.

Сергей Иванович и Хиония Николаевна имели четырех дочерей (приводим их фамилии в замужестве):

Пелагея Лукомская (03.01.1814–07.12.1877),

Наталья Кусова (13.01.1816),

Мария Ольхина (28.12.1817–8.6.1910),

Юлия Косиковская (08.01.1819–05.12.1887).

С. И. Кусов умер 30 марта 1824 г., не дожив до 40 лет. После

смерти мужа Хиония Николаевна объявила капитал от своего имени по 3-й гильдии, то есть стала купчихой. Она пережила мужа на 32 года.

Крохотные воспоминания о вдовствующей Хионии Николаевне нашлись в книге Марии Федоровны Каменской, дочери графа Федора Петровича Толстого, президента Академии художеств. Оказывается, мать Пелагеи Сергеевны находилась в дружеских отношениях с семьей гр. Ф. П. Толстого, была у них «своим человеком». Видимо, корни этой близости надо искать в общей масонской деятельности гр. Ф. П. Толстого и С. И. Кусова. Кроме того, два родных брата Сергея Ивановича занимали видные должности в ложе, которую возглавлял граф Федор Петрович Толстой. Мария Федоровна Каменская дает краткий портрет «хорошенькой молодой вдовы». Описание относится к лету 1826 г.: «...русская дебелая красавица... Фиона Николаевна, потеряв мужа, остриглась под гребенку, распустила громадный черный фланелевый с плерезами шлейф, укрылась с головы до ног вдовьим креповым покрывалом и не переставала, глубоко вздыхая, молча, своими небесно-голубыми глазами глядеть куда-то вдаль... Конечно, она не могла оживить наш дом, но была так трогательно хороша, что от нее невозможно было отвести глаз». Автор мемуаров, Машенька Толстая (род. 1817 г.), была очень дружна с девочками Кусовыми, «провела с ними... молодость». Краткие зарисовки М. Ф. Каменской позволяют представить не только внешность Хионии Николаевны, но и круг общения ее дочерей.

По тому, что третья дочь Кусовых — Мария Сергеевна Ольхина — много лет прослужила директрисой Мариинского института, видно, что своим дочерям Хиония Николаевна дала прекрасное образование.

27 ноября 1837 года Хиония Николаевна Кусова с дочерьми была сопричислена к роду своего свекра, и внесены в 1 часть дворянской родословной книги. Думаем, у всех дочерей было хорошее приданое.

Мария Сергеевна вышла замуж за Александра Александро-

вича Ольхина, сына богатейшего фабриканта Александра Васильевича Ольхина. В семье родились 3 сына и 3 дочери.

Юлия Сергеевна вышла замуж за Валентина Андреевича Косиковского, сына Санкт-Петербургского купца 1-й гильдии Андрея Ивановича Косиковского. В семье родилось шестеро детей.

Позже сестер, в 1843 году вышла замуж старшая дочь Кусовых — Пелагея, ей уже исполнилось 29 лет.

Запись о венчании — загадка, так как вопреки всяческим правилам не указано отчество жениха. В результате проделанных нами работ мы смогли установить, что мужем Пелагеи Сергеевны стал князь **Александр Иосифович Лукомский (1811–15.05.1850)**.

Строго говоря, Лукомские не имели права именоваться князьями, так как титул не был подтвержден документами, но ветвь, к которой принадлежал Александр Иосифович, упорно употребляла этот титул, а его брат Дмитрий даже писал: «князь Дмитрий Осипов из Ольгердов Лукомский».

Родители Александра Иосифовича: Иосиф Гиляриевич Лукомский и Анна Егоровна, ур. фон Дрейнегакер. В 1817 г. Иосиф Гиляриевич служил земским исправником Новоржевского уезда Псковской губернии, он умер ранее 1832 г.

Александр Иосифович Лукомский прослужил на Черноморском флоте в морской артиллерии 16 лет, участвовал в Турецкой кампании, был в нескольких походах на Кавказе. Довольно скоро после женитьбы Александр Иосифович уволился от службы в чине штабс-капитана, пенсии не выслужил. Позднее Пелагея Сергеевна писала о нем: «Муж служил честно, но блистательного или чего-нибудь особенного ничего не сделал».

После отставки из флота до самой смерти Александр Лукомский служил смотрителем строительных материалов при Санкт-Петербургском воспитательном доме.

4 января 1844 года у Пелагеи Сергеевны родился первенец Яков, вскоре умерший.

Через год с небольшим, 21 мая 1845 года, родился второй сын, которого также называли Яковом (видимо, в честь Якова

Ивановича Ростовцева). Восприемницей обоих сыновей была их бабушка Хиония Николаевна Кусова.

Именно к этому времени (1845–1846 гг.) надо отнести знакомство княгини Лукомской с иеромонахом Феофаном (Говоровым), прибывшим в Петербург в начале 1845 г. для службы в Санкт-Петербургской духовной академии. Пелагея Сергеевна входила в круг близких людей семьи Степана Онисимовича Бурачка. Думаем, довольно скоро после знакомства она оценила и прониклась уважением к Феофану, во всяком случае, как-то выделялась из среды просто знакомых будущего святителя. Подтверждение этого находим в коротенькой записке к С. О. Бурачку, написанной иеромонахом Феофаном в октябре 1847 года в день отъезда с миссией из Санкт-Петербурга в Иерусалим: «... Час, другой — и отъедем. Кланяюсь всем вам, и всем знаемым через вас — и Княгине...» Как уже говорилось, в переписке с близкими людьми Феофан ее именовал просто «Княгиня».

13 января 1849 г. умерла дочь Пелагеи Сергеевны — Мария, 4 месяцев, похоронена на Смоленском кладбище. Запись о ее рождении не выявлена. Возможно, у Пелагеи Сергеевны рождались еще дети, но все они умерли в младенчестве.

Муж Александр Иосифович Лукомский умер 15 мая 1850 года от чахотки, 39 лет, перед этим долго болел. Видимо, тяжелая атмосфера в семье усугублялась бедственным материальным положением. Впоследствии Лукомская писала: «Состояние мое утрачено все до последнего, несчастным банкротством (*мужа*) и его долговременною болезнию». Отпевали А. И. Лукомского в Новосильцевской церкви (церковь Святого Равноапостольного князя Владимира при Орлово-Новосильцевском благотворительном заведении). Похоронен Александр Иосифович Лукомский, как и его жена, и все их дети, на Смоленском кладбище, хотя его имя не упоминается в Петербургском некрополе вел. кн. Николая Михайловича.

В ГАРФ хранится архивное дело, состоящее из прошений Пелагеи Сергеевны о воспомоществовании. Оно указано свящ. Георгием Павловичем, а изучено нами. Из него узнаем неко-

торые подробности жизни княгини после смерти мужа: она жила с престарелой свекровью, без всяких средств. Никакого пособия через Военное министерство Пелагия Сергеевна не получала, так как муж не выслужил пенсию. Сначала письма обращены к Николаю I, потом — к Александру II. Ежегодно кузен Лукомской, Яков Иванович Ростовцев, через управляющего Третьим отделением Л. В. Дубельта, подавал эти прошения. Обратный адрес просительницы: на В. О. (Васильевском острове) в 1 корпусе на квартире генерал-адъютанта Ростовцева. Интересно, что ни разу в этих письмах не было указано имя умершего мужа. 2 письма написаны на французском языке, там княгиня подписывается Pauline (Полин). В русских сопроводительных письмах к ее прошениям, находящихся в этом же деле, ее раз или два называют Паулиной Сергеевной. Может быть, это было ее домашнее имя. Эти разовые пособия выдавались из разных источников: из неприкосновенного капитала и через камердинера Государя Императора, из собственных сумм Его Императорского Величества, из Канцелярии гр. Орлова, из сумм Государственного казначейства и Опекунского Совета.

Первая сумма (600 р.) была выдана в ноябре 1850 г., затем пособия выдавались раз в год, обычно к Пасхе, размером около 300 р.

Согласно Петербургскому некрополю, рядом с Пелагеей Сергеевной похоронена княжна Феофания Лукомская. Оказалось, это не дочь княгини, а дочь Дмитрия Иосифовича, брата ее мужа (1848–04.08.1852).

Пелагея Сергеевна Лукомская скончалась 7 декабря 1877 года в Петербурге, отпевали ее в храме Рождества Христова на Песках, недалеко от ее последней квартиры и Мариинского института.